



课外学习英语,是高中生小刘多年来养成的一个习惯。 李晓闻 摄

从初中到小学三年级再到小学一年级,学校英语课越开越早,孩子课外学习英语的年龄也越来越早,参加课外培训的学生越来越多。日前,我省出台高考英语降分令,试图给英语热降温。记者调查发现,岛城英语培训市场走热,升学、留学都是推手。英语减负,一步到位有点难。

有的为升学,有的为留学,部分学校九成学生在上培训班

高考降分,英语退烧有点难

本报记者 李晓闻 李珍梅

现象:两岁娃上起“洋早教”

“apple”、“water”、“tea”……7日,在香港中路一家双语早教中心,李女士正在教1岁零8个月的女儿学英语。尽管小家伙的发音不是很准,但开口说英语时,她总显得很兴奋。李女士说,女儿在双语早教班上了两个月,现在能说出二三十个简单的英语单词。

在这家早教中心,记者看到,好几位年轻妈妈的怀里还抱着不会走路的孩子,但她也会时不时地朝孩子说几个英

语单词。“孩子现在肯定还不懂英语,但我就想给孩子早点找个学外语的环境,这样对以后学好英语肯定有帮助。”另一位家长王女士说。

在不少家长看来,孩子不能输在起跑线上。这也使得孩子们接触英语的年龄越来越小。记者探访得知,目前青岛针对幼儿的英语课程一般两岁半或者三岁开始,而更小的孩子或许早就接触过“洋早教”或“洋图书”,英语在岛城娃娃成长过程中似乎已

经“无孔不入”。记者从多家双语早教中心了解到,在孩子两岁半时,就可以和妈妈一起体验情景英语课,1岁多的孩子也可以上双语早教班。青岛亲亲袋鼠国际早教中心工作人员介绍,该中心接纳从出生6个礼拜到6岁的孩子,可以为孩子们全英文授课,而正是这样的早教班,受到不少年轻家长的热捧,在这家早教中心里,一两岁牙牙学语的孩子比比皆是。

调查:九成学生课外补英语

一方面,孩子接触英语的时间越来越早,另一方面,进入小学以后,参加课外英语培训的学生也越来越多。

“我们孩子上六年级,有一次老师问还有谁没报课外英语班的,全班只有3个同学举手。”7日,在青岛市实验小学门口,一名接孩子放学的家长说。

在青岛市部分热点中小学,课外补英语几乎成了“全民

运动”。根据青岛怡汇通外语学校今年以来对多所小学的走访调查,市南区的中小学中,报课外英语班的学生至少占了半数,其中在市实验小学和嘉峪关学校五六年级,均有九成以上学生报了英语班;市实验初中初三学生报英语班的比例更是高达95%。相比市南,四方,李沧的学生上英语课外班人数要少一些,鞍山

路小学五六年级课外补英语的学生占到半数,四方区实验小学六年级课外补英语的学生占七成左右。

而在一二年级,课外参加英语辅导班的孩子也越来越多。记者分别在岛城几所小学随机咨询学生和家,得知市实验小学和嘉峪关学校一二年级学生课外学英语的大概占到三分之一。

背景:课程越开越早,辅导越来越热

记者调查发现,英语作为必修课,从七年级提前到三年级再提早到一年级。孩子学英语的时间越来越早,课外培训热潮也不断提前。

据青岛市教育局普教教研室相关负责人介绍,从上个世纪60年代以来,英语就被纳入国家课程。那时英语学习起点为七年级。到上个世纪90年代中期,青岛开始在小学阶段开设英语课,作为地方课程。当时学习内容比较简单,主要以英语300句

为主。2001年,青岛市内四区被纳入国家教改实验区,英语课程分为一年级和三年级两个起点。市内四区英语学习从一年级开始,市内四区以外的则从三年级开始。而从去年开始,为配合省课程方案,青岛英语学习起点作了相应调整,一年级英语课成为学校的校本课程,课时相应减少,大致为两周三节课。业内人士分析,除了受

高考指挥棒影响,现在很多孩子出国也助推了英语热。如今,出国留学低龄化趋势明显,有的避开国内中高考,从初中就开始准备出国;甚至有家长在小学阶段就给孩子作出国的打算,孩子学英语的时间也就越来越早。“来我们这里办理出国留学的孩子逐年增多,去年有400多个,其中以初中生居多。”据青岛市出国人员服务公司钱总经理介绍,因为出国热自然带动英语热。

对策:促英语热降温,高考英语将降30分

接触英语越来越早,接受课外培训的也越来越多,这无不显示着外语热的高温不降。然而,4月,省教育厅宣布,2014年山东省高考外语科目分值将降30分。这是继取消高考外语听力统一测试后,我省又一项高考外语改革举措,旨在为英语学习降温。

根据有关规定,从2014年起,外语考试科目中的听力考

试不再纳入夏季高考统一考试内容,外语科目分值也由150分降至120分。“一直以来,语数外三大科目分值都是150分。外语属于强势科目,从小学到高中,学生把太多的精力都放到外语上了。”教育部门有关负责人这样解释。

消息一出,有学生家长叫好。4月29日上午,在宁夏路新东方学校门口的长椅上等待女

儿下课的车女士说:“就算高考不降分,我们也打算这学期上完就退课,花钱不说,孩子也遭罪。”车女士说,当初报培训班是为了给女儿提高英语成绩,现在则越来越觉得没有这个必要。车女士直言,现在有些家长太疯狂,从孩子很小的时候给孩子报各种培训班补英语,这种盲目的英语热确实该降温了。

声音: 艺多不压身,英语难降温

多年以来,高考总分150分的语文、数学、外语,在学生眼中已是固定的主三科。受高考指挥棒的影响,英语热也不足为奇。而这次,省教育厅给高考英语降分的举动,能否给英语培训班带来降温?多数学生家长家长的反应是“未必”。

青大附中一名高一女生说,班上同学对高考英语降分消息的反应不一,英语听力差点的听到消息后会兴奋一阵子,听力较好的则感觉有些可惜,毕竟少了一部分可以稳拿分的考题,不过大家议论过后又都觉得没什么,“其实也无所谓,现在等于是大家都没有这30分了。只不过是听力被拿掉了,其它部分分值不变的话,单词、语法、作文等等还是得照样要好好复习,一点不敢马虎。”

“英语现在已经是孩子的一门‘必修课’了,即使高考降分,我也得让孩子学好英语。这是一门技能啊,艺多不压身嘛。”一位六年级学生家长刘女士认为。

刘女士的女儿在市实验小学

上六年级,她告诉记者,孩子班里三分之二的学生报考了英语培训班,在学校组织活动时,若有外国人参与,多数孩子能用一口流利的英文和老外对话。“其实,现在有很多孩子奔着出国去的,我孩子上六年级,他们班里有学生准备考SSAT(美国中学入学考试)呢!”家长刘女士说。

确实,如今受出国低龄化的影响,仅凭高考英语降分似乎难给英语热降温。“现在有不少家长,很早就为孩子出国做打算。出国年龄越来越小,孩子在国内接触外语的时间自然也跟着提前。”青岛胜美国国际留学有限责任公司相关负责人说。除了英语,记者了解到,德语、西班牙语、日语等小语种在学生中也逐渐火热了起来。

“高考英语降分,对我们培训机构来说,近期根本没看出有什么影响。赛思外语培训中心一位工作人员认为,很多家长把孩子送过来不纯粹是为了提分,更多地是想让孩子锻炼口语交际能力。”

前景: 即便降分了,英语还得照样学

此外,还有家长认为,尽管高考英语降分,但中考英语分没变。孩子学习一门外语并非一蹴而就,而是从小就开始接触。

4月29日,在青青原教育公司的英语课外辅导班外,多位中小学生的家长称不会因高考政策改变而忽视孩子的英语学习。“我们孩子才

上初一,离高考还早,高考英语降分了,中考不是还没降分吗?再说中考还是要考听力的。”家长于波觉得,不管高考怎么考,孩子的英语基础还是应该打好,毕竟考大学、考研,甚至将来的职称考试,都要考英语。他认为,至少一段时间内,英语在孩子的学习中还是要占很大比重,不可放松。



在宁国路一家早教中心,孩子两岁时就可以和妈妈体验情景英语课。 李珍梅 摄